

物质文明与精神文明相互协调 打造文体旅融合发展强市

南安多部门掀起学习贯彻党代会精神热潮

学习贯彻南安市党代会精神

本报讯（记者 陈江涛）日前，南安市第十四次党代会第四次会议胜利闭幕，全市各相关部门认真传达贯彻党代会精神，掀起学习宣传热潮。大家纷纷表示，要把学习贯彻市第十四次党代会第四次会议精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务，切实以党代会精神指导和推动工作，密切联系工作实际，为党代会提出的“勇当促进共同富裕主力军、在中国式现代化建设中奋勇争先”作贡献。

报告提出，2025年，南安将坚持物质文明与精神文明相互协调，加快打造文体旅融合发展强市，形塑文脉轴线、涵养文明气质、做强文旅经济，全力推动文化体育旅游深度融合。

丰州镇党委、政府提出，要聚焦“全域旅游生态旅游小镇”的目标，推动丰州古

城更新改造进程，实施“海丝起点”丰州古城保护提升工程，主动融入泉州“海丝新城”建设，擦亮泉州文旅热度和流量红利。要完善丰州古城交通配套设施，合理布局600多个停车点和充电桩，推进燎原片区建设轻奢酒店，进一步挖掘特色民宿潜力，推出“丰州十景”海丝旅游线路，尽快启动九日山至石亭寺古漫道项目，积极谋划推进32个乡镇振兴示范线建设项目建设。

梅山镇党委、政府提出，要打造“书香名镇 侨乡梅山”，统筹谋划为民办实事项目，推动“一医一教”“一老一小”等公共服务优质均衡发展，加快教育基础设施建设。要加强对华侨精神的研究和弘扬，积极筹备成立泉州市弘扬李光前文化研究会。要做优农文旅产业，引入优质运营团队，谋划

建设“丘陵农业技术应用研究院”，在北部新城打造农业新质生产力共富样板。要发挥万祥兴品牌效应，梅山旅游服务优势，牵手九都、罗东、乐峰等周边乡镇，构建集户外运动、文化研学、农家体验、旅游观光、生态休闲于一体的农文旅融合综合体，打造北部复合旅游金名片。

市民政局提出，要聚焦困难群众的服务需求，围绕“扶帮行”品牌，打造有速度、有温度、有力度的分层分类社会救助体系。要围绕解决“家中养老”之“急”、“床头养老”之“愁”、“居家养老”之“盼”，不断提升居家社区养老服务供给能力和水平，构建多元化、智慧化的养老服务体系。要加强儿童关爱服务能力能力建设，推进儿童工作更加精准精细。要落实困难残疾人权益保障，发展壮大慈善事业，着力创新慈善品牌。要持续开展“市长领证日”活动，全面增强服务质量。要提升社会组织参与经济社会发展的创能力建设和服务水平，高质

量推进社会组织健康有序发展。要加 强革命老区村基础设施建设，推进红色文化遗存优化提升工作，讲好红色故事。要深入开展“乡村著名行动”，助推全市乡村振兴工作提质增效。

市文体旅游局提出，要立足历史文化、双世遗，打造“世界闽南文化交流中心”。要立足生态资源禀赋，打造世遗文旅体验带和南翼观光休闲体验区。要立足“奥运冠军之城”，打造“全国体育强市”，不断完善15分钟体育健身圈，普及发展全民健身活动，发展体育产业，建设“水上运动特色市”。要立足文体旅融合，大力发展战略性新兴产业，创新运营合作新模式，加强人才培养团队建设，强化产业融合思维，宣传引领精准营销，持续推动南安“十大场景”“十大项目”，持续打造“来南安、会成功”的城市IP，鼓励各乡镇继续开展乡村文体旅活动，联动农产品展销、非遗体验、美食品尝、生态康养等不同特色主题和品种，丰富游客体验，带动地方产业。

文旅综合体揭牌、发布旅游地图……
金淘镇第四届文化旅游嘉年华启幕

本报讯（记者 庄树鸿 实习生 欧阳默晗）20日，2024年“红色华侨 印象金淘”金淘镇第四届文化旅游嘉年华开幕。南安市领导邱雪亮、叶维新出席开幕仪式。

仪式上举行了大方金淘文旅综合体揭牌仪式。大方金淘文旅综合体项目以金淘书院复兴为契机，以大方金淘为主题，融入大方文化、儒释道等文化，梳理书院空间，建有石敢当、月牙池、豆干博物馆、伴手礼展示区、电商直播区、名人名家工作室等区域，进一步活化书院新业态，并通过提升周边环境，融合千金庙和侨光学堂及周边环境等空间，打造集文化、农耕、侨乡、休闲、研学、参观为一体的金淘文旅综合体，成为金淘文旅新地标。

现场还通过横八线金淘过境段道路工程（环镇路）、占石村红色美丽乡村建设、孝道毓南亲子产业园等一系列精彩的项目建设竣工（揭牌）视频，向在场观众展示了金淘镇在基础设施建设、红色美丽乡村建设、孝道文化园打造以及农技服务创新等方面的丰硕成果。

活动现场还发布了“红色华侨 印象金淘”旅游地图和旅游路线，通过视频和宣传册的形式，向游客展示了金淘镇独特的旅游资源和人文魅力。在《将军故里 红色占石》首映仪式上，作为叶飞将军的故乡，占石村丰富的红色历史和深厚的文化底蕴通过镜头一一呈现，让观众仿佛穿越时空，回到了那个烽火连天的岁月。

值得一提的是，开幕式现场还举行了金淘商会捐赠卫生院救护车交车启用仪式和南安市金淘镇体育协会授旗、授牌仪式，以及南安市“红色侨乡”杯乒乓球邀请赛和南安市第三届工艺美术现场设计创作大赛的颁奖仪式。

现场还设置了乡村土特产品展示区，34个摊位上展示了金淘镇出产的新鲜果蔬、粮油副食、精品小吃、特色中药等各色产品，吸引了众多游客和村民前来参观、品尝和购买。

“此次文化旅游嘉年华首次采用市场化运作，活动以文塑旅、以节促销，以活动来生成策划项目是金淘镇展示自身魅力、促进文化旅游融合发展的重要平台。”金淘镇党委书记黄俊加介绍，此次活动将持续到2025年1月15日，包含了红色文化主题晚会、乡村吉他会演、豆干文化美食节等8项活动，旨在凝聚侨亲力量，为乡村振兴赋能。

《马来西亚“侨三代”替爷爷寻根，你有线索吗？》追踪

找到了！蔡玉真家乡亲人在诗山蓝田 不到48小时寻亲成功，马来西亚华人点赞本报速度

商报服务站
官方微博：海丝商报
民情热线：0595-26531010
18659830003
爆料 详报 建议 求助 报料

“真的很感谢你们的热心帮忙。速度真快，完全出乎我的意料！”蔡贵荣高兴地说，自己多年寻亲未果，没想到《海丝商报》报道后，竟引发如此强烈的关注。不到两天时间，就成功获取了家乡的信息，实在令人激动不已。

18日，本报微信公众号以《“蔡玉真，来自南安十一都”！马来西亚“侨三代”替爷爷寻根，你有线索吗？》为题，报道了53岁马来西亚华人蔡贵荣寻亲的故事。报道一推出，不少市民纷纷以不同形式向本报提供线索。

20日，好消息传来：蔡玉真、蔡贵荣的家乡亲人找到了，就在南安市诗山镇联星村蓝田自然村。

本报记者 王丽清 李想 文/图



昨天，记者和李良辉（左）赶到蔡贵程（右）家中，核对族谱了解情况。

族谱发现寻亲信息

“找到了！诗山镇联星村蓝田自然村村民蔡贵程在翻阅族谱时发现‘蔡玉真’，可能正是我们所寻之人。”

20日下午3时40分，李良辉联系记者，告知蔡贵程在《诗山蓝田蔡氏族谱》发现了蔡玉真的信息。记者迅速联系李良辉了解详情，并驱车前往蔡贵程家。

下午5时许，记者一行抵达蔡贵程家。一进屋，蔡贵程立马拿出放置族谱的盒子。“我是看了你们的报道才去翻阅族谱的。”18日，蔡贵程就收到了他人转载海丝商报的寻亲报道，但当时比较忙，无暇顾及。昨日中午，他在村里80岁老人蔡东属的协助下翻阅族谱。

“这就是玉真。”蔡贵程翻开《诗山蓝田蔡氏族谱》被折角的一页族谱，手指着上面的文字说，“玉真为

呈祥公子（秉承心存），生于宣统二年庚戌九月十四日时缺，卒在马来西亚，住吉隆坡。”

记者当场与蔡贵荣取得联系，并将《诗山蓝田蔡氏族谱》上所记载的关键内容详细转述给他。经仔细核对，蔡贵荣认为，族谱上记载的人是其爷爷的可能性非常大。“族谱记载蔡玉真生于宣统二年即1910年，而其爷爷出生于1911年，年份上略有出入。”

对于族谱中提及蔡玉真之子“其民”，蔡贵荣认为极有可能就是自己的父亲，或许当年因信息登记有误，致使名字出现差异。“可能因为我太祖父的名字是呈祥，所以此前我父亲取名长祥，家乡的人才建议改名。‘其民’应该就是我父亲，他是1948年出生的，这个也对得上。”

此外，蔡贵荣还提到，他大奶奶的名字在族谱中虽存在错误，但出生年份以及去世地点均与实际情况相契合。

对此，20日下午，蔡贵程专门拜访了95岁村民蔡长泰，对方说过小时候曾听长辈提过玉真是其太祖父的大哥之子。记者本想当面跟蔡长泰聊聊，但因时间较晚，不便打扰老人。

“那就肯定对了。”蔡贵荣得知族谱中也有蔡玉真兄弟蔡龙溪、蔡龙江的相关记载，再加上众多信息吻合，确定了诗山镇联星村蓝田自然村就是他的家乡。

从18日晚发布第一条寻亲信息，到20日晚基本确定祖籍地是诗山镇联星村蓝田自然村，不到48小时的寻亲速度，蔡贵荣的内心被这突如其来的惊喜与感动填得满满的。

多方力量接力相助

“除蔡姓、祖籍为南安外，还有就是先祖的名字”，蔡贵荣能提供的信息仅此而已。之所以能如此迅速寻亲成功，离不开一场多方接力，从爱心人士李良辉、诗山镇梧浦山村小余自然村村民，再到市侨联，以及南安侨史学会秘书长洪顺兴、联星村蓝田自然村村民……

“南安十一都，还姓蔡，可能是诗山镇梧浦村小余自然村，或者是诗山镇西上村户坂自然村，这两个自然村是同宗的。”报道一经发出后，热心市民陈先生立即联系本报记者称，梧浦山村小余自然村和西上村户坂自然村两地均有蔡姓族人。

记者根据陈先生提供的信息，立即联系了梧浦村小余自然村村民。他们告诉记者，梧浦山村小余自然村和西上村户坂自然村都姓蔡，询问两边均表示没有族谱。

让人感动的是，为了查询蔡玉真是否是小余自然村人，19日晚上，天气寒冷，小余自然村蔡进胜的家中聚齐了不少村民，既有年逾花甲的老者，也有20多岁的年轻人。大家围坐一处，讨论相关线索。但因没有族谱可查询，大家只能提供各自了解的情况。

“我们村曾经有族谱。”60岁的村民蔡良江说，“以前听我父亲说过，我们村曾修过族谱，但在20世纪60年代丢失了。”

村民蔡清安随即在纸上写下：“小余目前可参考字辈：周文鲁宋贻茂燕翼成启丕枝孙子其昌

礼义待家远，如果是百年前出去的，应该是翼字辈和成字辈。”

记者在现场与蔡贵荣取得联系，并将村民的讨论内容转述给他。“我认为我们是没有严格遵循行辈的。”蔡贵荣分析，就拿他们这一辈来说，取名时完全未依照行辈，“我叔叔的儿子都是依据个人喜好来命名。我的名字是我爷爷取的，但我叔叔家孩子的名字里并没有‘贵’字。”

当时，寻亲又陷入了僵局。

与此同时，洪顺兴也联系本报记者表示，他和几位朋友看到微信报道，大家都很关心。你一言我一语讨论后，决定建个微信群，各自回去找线索，再把获得的信息发在群里。

19日，市民陈春源拨打本报热线表示，他是南安码头人，但知道诗山镇的联星村和梧浦村都有蔡姓族人，也有朋友在那，可以帮助找。

“诗山蓝田蔡氏族谱”发现了蔡玉真、蔡龙溪、蔡龙江的信息。这些线索都使得此次在族谱中发现的蔡玉真信息，与自家的寻亲关联愈发紧密，寻亲之路也由此出现新的转机与希望。记者在与蔡贵荣仔细核实后，最终推定蔡玉真就是诗山蓝田人，这场备受瞩目的寻亲之旅也即将落下帷幕。

“可以帮我联系一下吗？我预计本月27日抵达福建漳州，28日前往诗山蓝田。”言语中，蔡贵荣满是对与亲人团聚的期待之情。

“贸通五洲 易达四海”沙龙举行

本报讯（通讯员 王思思 记者 朱晓西）19日，“贸通五洲 易达四海”沙龙在南安市霞美镇举行，30多家泉州市贸促会（国际商会）会员企业和霞美镇部分企业参加。

本次活动由泉州市贸促会（国际商会）主办，南安市贸促会（国际商会）和霞美镇人民政府共同承办，邀请了南商供应链管理有限公司总经理黄涌就外贸集聚区作招商推介，阿里巴巴国际站专家张辅铁就中美贸易战背景下如何做好2025年外贸增长规划作指导，盈科外服泉州公司运营总监林玉海就中国企业出海战略布局和快速链接东南亚资源作专题讲座，并与企业进行了互动。

活动现场气氛热烈，沙龙内容丰富实用，得到参会企业一致好评。

下一步，南安市贸促会将切实以南安市第十四次党代会第四次会议精神为指导，密切联系贸促工作实际，在织密服务企业网，助力南安企业走出去方面守正创新、主动作为，为党代会提出的“勇当促进共同富裕主力军、在中国式现代化建设中奋勇争先”贡献贸促力量。

国网南安市供电公司 多维“廉”动 推动廉洁教育走深走实

本报讯（通讯员 黄蓉 记者 周海文）连日来，国网南安市供电公司开展以“守初心使命 走清廉正道”为主题的廉洁教育月活动，多维度、多层次开展“八个一”系列教育活动，大力营造促廉、育廉、蕴廉、铸廉的浓厚氛围。

活动期间，该公司通过线上线下相结合的方式，广泛传播廉洁文化。线上利用内部网络平台开设的“廉洁教育月专栏”，学习廉政法规、典型案例分析、廉洁小故事等资料，方便员工随时随地进行学习，让廉洁教育触手可及。线下组织廉洁主题党课，应用优秀党课微视频作品，结合实际案例深刻汲取教训，引导员工筑牢思想防线，坚守廉洁底线。

同时，该公司还开展多样化的警示教育活动，组织员工参观廉政教育基地，通过观看警示教育片、线上线下参观反腐倡廉成果展示等形式敲响廉洁警钟；举办新时代新家风读书班、收集廉洁寄语等活动。

此外，国网南安市供电公司还将廉洁教育融入日常工作，在各部门、各岗位开展廉洁风险排查，针对关键环节和重点岗位制定防控措施，从源头上预防腐败问题的发生。



族谱页记载了相关线索。